Тема «Натуральные числа»

Сложение
1. 2173857 + 6171521
2. 3846756 + 1324843
3. 257652 + 31428
4. 4736554 + 120915
5. 720294 + 31752 
6. 81997684 + 42456638
7. 358 + 1645 + 2042
8. 7357 + 2848 + 5152
9. 19999 + 4801 + 1520
10.  18536 + 2135 + 1644

Вычитание
1. 143156 – 89763 
2. 19543 – 9865123
3. 78000 – 69906
4. 9857110 – 9857009
5. 60275 – 6017
6. 345000 – 320219
7. 306450 – 20495 – 1548
8. 9862 – 1000 – 3541
9. 8607430 – 790672 – 545388
10.  50000 – 32796 – 495

Умножение
1. 814  372
2. 207  305
3. 3754 247
4. 4606 709
5. 2128 335
6. 208 10000
7. 50 764 2 
8. 4 80 125
9. 125 8 402
10.  25 86 4 


Деление
1. 30970 38
2. 142593  33
3. 5154324  903
4. 7455000  3500
5. 24396  76
6. 11815  85
7. 1000  25  4
8. 100  (20  5)  25
9. 4600  1000  23
10.  384 000  4800  40

Найдите значения выражения 
1. 24080 + 9
2. 408  (155 – 99)
3. 417908 – 6480  120
4. 7480 – 8100 15
5. (2839 – 939)  (577 577)
6. 7х + 12х – 8х
7. 9а – а + 7
8. 248 + у – 24 + 5у
9. 8в + 127 – 84 – 3в
10.  3а + 18а +7а 

Решите уравнение 
1. 4395 + х = 8064
2. 3001 – у = 2060
3. у – 307 = 4125
4. у 127 = 1524
5. х 35 = 18
6. 80  у = 4
7. (х – 87) –27 = 36
8. 124  (у– 5) = 31
9. 44  х + 9 = 20
10.  (х + 25)  8 = 50




Текстовые задачи 

1. Бүлүүттэн Үөһээ Бүлүүгэ диэри массыына 45 км/ч түргэнник 2 ч устата айаннаабыт. Оттон Үөһээ Бүлүүттэн Бүлүүгэ диэри велосипедист 10 км/ч түргэннээх айаннаабыт. Велосипедист айаныгар төһө бириэмэ барбытый?
2. Тайах оҕотун кытта ыйааһына холбоон 752 кг. Өскөтүн тайах оҕото ийэтиттэн 3 төгүл чэпчэки буоллаҕына, төһө ыйааһыннааҕый?
3. Туйаара суһуоҕун уһуна былырыыҥҥытааҕар биир тутум уһаан аҕыс тутум буолбут. Туйаара суһуоҕун уһуна хас см буолбутуй?
4. Бөрө уһуна 150 см, оттон кырынаас бөрөттөн 1230 мм кылгас. Кырынаас уһунун бул.
5. Табаһыт маамыктатын быатын уһуна 20 былас буолар. Табаһыт быата хас метр эбитий?
6. Массыына Онхойтон тахсан 60 км/ч түргэннээх Үөһээ Бүлүүгэ айаннаабыт. Онхойтон Үөһээ Бүлүүгэ дылы 6 көс буоллаҕына массыына хас чаас айаннаабытый?
7. Саха сирин саамай уһун өрүһэ Лена 4400 км уһуннаах. Халыма Ленаттан 2270 км-нан кылгас, онтон Өлөөн Халыматтан 160 км-нан уһун. Өлөөн өрүс уһуна төһөнүй? 
8. Хороттон уонна Дүллүкүттэн биир бириэмэҕэ икки сатыы киһи утарыта тахсыбыт уонна 3 чааһынан көрсүбүттэр. Сэлиэнньэлэр икки ардылара 36 км, бастакы киһи түргэнэ 4 км/ч буоллаҕына иккис киһи түргэнин бул.
9. Тымтайга собо баара. Онтон 10 собону ылан баран, 14 собону укпуттарыгар, тымтай собото 32 буолбут. Тымтайга бастаан хас собо баарай? 
10.  Алаас 350 км усталаах, 120 км туоралаах эбит. Алаас иэнин бул.













Десятичные дроби

 Сложение
1. 11,2 + 1,9
2. 103, 27 + 17,729
3. 13 + 19,3
4. 16,5 + 24 + 11,2
5. 11,257 + 3,948 + 1,052
6. 4,59 + 3,8
7. 0,856 + 0,2 
8. 4,29 + 5,634
9. 0,257 + 11,37 + 3,4
10.  151,324 +17,09 + 48,676
 
Вычитание
1.  9,3 – 5,7 
2. 11,8 – 10,9 
3. 14,2 – 3,7
4. 11,5 – 4,12 – 3, 617
5. 57,4 – 48,36 – 2,44
6. 18 – 4,12
7. 6,3 – 5,423
8. 5 – 0,247
9. 17,32 – 1,92 – 1,08
10.  5,1704 – 0,56 – 0,203

Умножение
1. 4,8  45
2. 3,08  5,4
3. 0,238  32
4. 87,36 7,1
5. 0,54  3,9
6. 0,27  4  0,25
7. 14  4,38  1,4
8. 0,271  79
9. 1,5 100
10.  0,214  10  0,5


Деление
1. 437,6 : 8
2. 10 : 6,25
3. 176,4 : 0,63
4. 0,378 : 0,18
5. 19,712 : 0,1
6. 14,79 : 34
7. 74,8 : 10 : 0,2
8. 3948 : 100 : 0,01
9. 52,46 : 1,72 : 10
10.  37,85 : 0,001

Найдите значение выражения
1. 15,81 : (24 – 23,66)
2. 47,8  40,8 – 9,84
3. 57,6   19,4 + 76,1
4. 11,18 : 43 + 1,72 : 43
5. (3,2  46 + 54,2) : 53
6. 0,656а – 0,206а – 0,25а
7. 12,34х – 8,46х – х
8. 36х – 0,153х – 36
9. 2,875 + 2,47а + 3,27а
10.  4,8у + 9,3у – 1,01у

Решите уравнение 
1. х – 3,243 = 6,2
2. (у + 2,84) – 1,81 = 6,4
3. (9,8 – х) : 9 = 0,7
4. у : 2,3 = 4,6
5. 0,72674 : х = 0,179
6. 6,7 – х= 3,9
7. х + 6,9 = 7,2
8. 8,1 : х – 0,7 = 0,3
9. у  0,181 = 0,378
10.  6,25  у = 10




Текстовые задачи
1. Уйбаан сатыы 6,5 биэрэстэни, атынан 1,3 көһү айаннаабыт. Уйбаан барыта хас километры айаннаабыт?
2. Саха сирин саамай улахан ороуона Өлөөн 329,56  кв.км. иэннээх. Оттон саамай кыра оройуон – Мэҥэ Хаҥалас – 117,7 кв.км. Мэҥэ хаҥалас Өлөөнтөн хас төгүл кыра иэннээҕий?
3. Бастакы тоҥ үүт 6,4 кг ыйааһыннаах, иккис  - 0,64 кг чэпчэки. Икки тоҥ үүт ыйааһына холбоон төһөнүй?
4. Былыргы саха атын сиэлэ ү,ҕ былас буолар эбит. Ат сиэлин устатын билиҥҥи кээмэйгэ таһаар.
5. Ньургун Боотур бухатыыр 9,5 саһаан туора ойдо. Ньургун Боотур хас метр туора ойдо? 
6. Эбэбэр ийэтиттэн хаалбыт эргэ сундуук баар. Сундуук үрдүгэ 57,6 см, туората – 45 см, устата – 120,5 см буоллаҕына сабардамын булуҥ?
7. Килиэп сыаната 42 солкуобай. Мичил 200 солкуобайга 4 килиэби атыыластаҕына хас солкуобай ордоруй?
8. Маҕаһыыҥҥа 820,5 кг ынах этэтуттарбыттар. Бастакы күн 120,8 кг, иккис күн бастакытааҕар 3 төгүл элбэҕи атыылаабыттарын кэннэ төһө эт хаалбытый?
9. Биир ыал ый устата 340,4 кг үүтү туттарбыт. Үүт 1 кг 30 солкуобайга тэҥнэһэр буоллаҕына төһө дохуоттаммытый?
10.  Оскуола 3600,3 кг хортуосканы, 120,7 кг  моркуобу, 78,32 кг сүбүөкүлэни атыылаабыт. оскуола барыта төһө оҕуруот аһын атыылаабытый?
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